

**പതിനാലാം കേരള നിയമസഭ**  
**ഒൻപതാം സമ്മേളനം**

നക്ഷത്ര ചിഹ്നമിടാത്ത ചോദ്യം നം.2136 01/02/2018 - ൽ മറുപടിയ്ക്ക്

**ശിശുസൗഹൃദ സംസ്ഥാനമാക്കാനുള്ള പദ്ധതികൾ**

**ചോദ്യം**

ശ്രീ. ജോർജ്ജ് എം. തോമസ്

" സി.കെ ശശീന്ദ്രൻ

" പി.വി അൻവർ

" റ്റി.വി. രാജേഷ്

(എ) ഈ സർക്കാർ അധികാരത്തിൽ (എ) വന്നശേഷം സംസ്ഥാനത്തെ ശിശുസൗഹൃദമാക്കുന്നതിന് എന്തെല്ലാം പദ്ധതികളാണ് ആവിഷ്കരിച്ചിട്ടുള്ളത്;

**ഉത്തരം**

**ശ്രീമതി.കെ.കെ.ശൈലജ ടീച്ചർ**

(ബഹു. ആരോഗ്യവും സാമൂഹ്യനീതിയും വകുപ്പു മന്ത്രി

സംസ്ഥാനത്തെ ശിശു സൗഹൃദമാക്കുന്നതിന് ജില്ലാ ശിശു സംരക്ഷണ യൂണിറ്റുകൾ മുഖാന്തിരം വിവിധ പദ്ധതികൾ നടപ്പിലാക്കി വരുന്നുണ്ട്. ആദിവാസി കോളനികളിൽ നിന്ന് സ്കൂളിൽ പഠനത്തിനെത്തുന്ന കുട്ടികൾക്ക് പ്രഭാത സായാഹ്ന ഭക്ഷണം നൽകുന്നതിനുള്ള പദ്ധതി ജില്ലാ ശിശു സംരക്ഷണ യൂണിറ്റ് നടപ്പിലാക്കിയിട്ടുണ്ട്. ഇതു കൂടാതെ കുട്ടികൾക്കായി ഹിന്ദുസ്ഥാൻ ലാറ്റക്സ് പ്രൊമോഷൻ ട്രസ്റ്റിന്റെ സാങ്കേതിക സഹായത്തോടെ ജീവിത നൈപുണ്യ വിദ്യാഭ്യാസ പരിപാടിയും നടപ്പിലാക്കിയിരുന്നു. തിരുവനന്തപുരം കുറ്റിച്ചൽ പഞ്ചായത്തിലെ വിവിധ ആദിവാസി ഊരുകളിൽ നിന്നും സ്കൂളിൽ പോകാത്ത കുട്ടികളെ സ്കൂളുകളിൽ എത്തിയ്ക്കുക എന്ന ലക്ഷ്യവുമായി കോട്ടൂർ ആദിവാസി ഊരിലെ കുട്ടികൾക്കായി ക്യാമ്പുകൾ നടത്തിയിട്ടുണ്ട്. ടി ക്യാമ്പുകളിൽ പങ്കെടുത്ത കുട്ടികൾക്കായി ഓണാവധികാലത്ത് പഠനയാത്രയും ജില്ലാ ശിശു സംരക്ഷണ യൂണിറ്റിന്റെ നേതൃത്വത്തിൽ നടത്തിയിട്ടുണ്ട്. ശിശു സംരക്ഷണ സ്ഥാപനങ്ങളിലെ കുട്ടികളുടെ സുരക്ഷ ഉറപ്പ് വരുത്തുന്നതിനും ബാലസൗഹൃദ അന്തരീക്ഷം ഉണ്ടാക്കിയെടുക്കുന്നതിനുമായി ഗവ.ചിൽഡ്രൻസ് ഹോമുകളിൽ **Design** എന്ന പദ്ധതി നടപ്പിലാക്കിയിട്ടുണ്ട്. ബാലവേല, ബാലഭിക്ഷാടനം, തെരുവ് ബാല്യ വിമുക്ത കേരളം എന്ന ലക്ഷ്യവുമായി 'ശരണബാല്യം' എന്ന പദ്ധതി നടപ്പിലാക്കിയിട്ടുണ്ട്. ടി പദ്ധതിയുടെ ഭാഗമായി ബാലഭിക്ഷാടനത്തിനും ബാലവേലയ്ക്കും ആയി ഇതര സംസ്ഥാനങ്ങളിൽ നിന്നും എത്തിച്ച നിരവധി കുട്ടികളെ രക്ഷപ്പെടുത്തുകയുണ്ടായി. പ്രമുഖ തീർത്ഥാടക കേന്ദ്രങ്ങളായ ശബരിമല, ഓച്ചിറ എന്നിവിടങ്ങളിൽ

കുട്ടികളെ ഭിക്ഷാടനത്തിന് ഉപയോഗിക്കുന്നതിനെതിരെ ഫലപ്രദമായി ഇടപെടാൻ ഈ പദ്ധതിയിലൂടെ കഴിഞ്ഞിട്ടുണ്ട്. സ്ത്രീകൾക്കും കുട്ടികൾക്കുമെതിരെയുള്ള അതിക്രമങ്ങൾ തടയുന്നതിന്റെ ഭാഗമായി വിവര സാങ്കേതിക വിദ്യയിലധിഷ്ഠിതമായ പിക് പോലീസ് കൺട്രോൾ റൂം 6 ജില്ലകളിൽ പ്രവർത്തനമാരംഭിച്ചിട്ടുണ്ട്. ഒരു വനിതാ പോലീസ് ഉദ്യോഗസ്ഥയെ പഞ്ചായത്ത് ബീറ്റ് ഓഫീസറായി നിയോഗിക്കുകയും ടി പോലീസ് ഉദ്യോഗസ്ഥ എല്ലാ ചൊവ്വാഴ്ചകളിലും പഞ്ചായത്ത് ഓഫീസ് സന്ദർശിച്ച് കുട്ടികളുമായി ബന്ധപ്പെട്ട പരാതികൾ സ്വീകരിക്കുകയും കഴിയുന്നവ ഉടൻ പരിഹരിക്കുകയും മറ്റുള്ളവ ബന്ധപ്പെട്ട സ്റ്റേഷൻ ഹൗസ് ഓഫീസർമാർക്ക് അനന്തരനടപടികൾക്കായി കൈമാറുന്നതുമാണ്. ഇതിനുപുറമെ ഫോർട്ട് (തിരുവനന്തപുരം സിറ്റി), കൊല്ലം ഈസ്റ്റ് (കൊല്ലം സിറ്റി), കടവന്തറ (കൊച്ചി സിറ്റി), തൃശ്ശൂർ ടൗൺ ഈസ്റ്റ് (തൃശ്ശൂർ സിറ്റി), കോഴിക്കോട് ടൗൺ (കോഴിക്കോട് സിറ്റി), കണ്ണൂർ ടൗൺ (കണ്ണൂർ) എന്നീ 6 പോലീസ് സ്റ്റേഷനുകളെ ശിശുസൗഹൃദ പോലീസ് സ്റ്റേഷനുകളാക്കി മാറ്റിയിട്ടുണ്ട്. സംസ്ഥാനത്തെ ചൈൽഡ് വെൽഫെയർ കമ്മിറ്റികളും ജൂവനൈൽ ജസ്റ്റീസ് ബോർഡുകളും ശിശു സൗഹൃദമാക്കുന്നതിന് വേണ്ട നടപടികൾ ജില്ലാ തലത്തിൽ സ്വീകരിച്ചിട്ടുണ്ട്.

ഉണ്ട്. ബാലവേല - ബാലഭിക്ഷാടനം - തെരുവ് ബാലു വിമുക്ത കേരളം എന്ന ലക്ഷ്യത്തിനായി നടപ്പിലാക്കി വരുന്ന പദ്ധതിയാണ് ശരണബാലു. പത്തനംതിട്ട ജില്ലയിൽ ആരംഭിച്ച ഓപ്പറേഷൻ ശരണബാലു പദ്ധതി ജില്ലയുമായി അതിർത്തി പങ്കിടുന്ന സമീപ ജില്ലകളായ ആലപ്പുഴ, കൊല്ലം, കോട്ടയം ജില്ലകളിൽകൂടി വ്യാപിപ്പിച്ചിട്ടുണ്ട്. ജില്ലാ ശിശു സംരക്ഷണ ഓഫീസർമാരുടെ നേതൃത്വത്തിൽ പത്തനംതിട്ട, കൊല്ലം, ആലപ്പുഴ, കോട്ടയം ജില്ലകളിൽ പദ്ധതി പ്രവർത്തനം ആരംഭിച്ചിട്ടുണ്ട്. ടി ജില്ലകളിൽ ബാലഭിക്ഷാടനം - ബാലവേലയ്ക്കായും മറ്റ് പല തരത്തിലുള്ള ചൂഷണത്തിനുമായി ഇതര സംസ്ഥാനങ്ങളിൽ നിന്ന് എത്തിച്ച നിരവധി കുട്ടികളെ രക്ഷപ്പെടുത്തുകയുണ്ടായി. ആലപ്പുഴ ജില്ലയുടെ പരിധിയിൽ ചെങ്ങന്നൂർ റെയിൽവെ സ്റ്റേഷൻ പരിസരത്തും കോട്ടയം ജില്ലയിലെ എരുമേലി, അഴുത ഭാഗങ്ങളിലും ശബരിമല തീർത്ഥാടനത്തോടനുബന്ധിച്ച് ബാലവേലയിലും ഭിക്ഷാടനത്തിലും കുട്ടികൾ ഏർപ്പെടുന്നത് തടയുന്നതിനായി ഉള്ള നടപടികൾ ജില്ലാ

(ബി) ബാലവേലയും ബാലഭിക്ഷാടനവും (ബി) തടയുന്നതിനായി 'ശരണബാലു' പദ്ധതി നടപ്പിലാക്കിയിട്ടുണ്ടോ;

ശിശുസംരക്ഷണ യൂണിറ്റുകൾ മുഖാന്തിരം സ്വീകരിച്ചിട്ടുണ്ട്.

കൊല്ലം ജില്ലയിലെ ഓച്ചിറ പരബ്രഹ്മ ക്ഷേത്രത്തിലെ പ്രധാന ഉത്സവകാലയളവിൽ ക്ഷേത്ര പരിസരത്തും പാതയോരങ്ങളിലുമായി തമിഴ് നാട്, ആന്ധ്ര, ബീഹാർ തുടങ്ങിയ സംസ്ഥാനങ്ങളിലെ കുട്ടികൾ ഭിക്ഷാടനത്തിനായി എത്തിക്കപ്പെടുന്നുണ്ട്. ക്ഷേത്രത്തിലെ പ്രധാന ഉത്സവങ്ങളുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് ധാരാളം തീർത്ഥാടകരും ഇതര സംസ്ഥാനക്കാരും ക്ഷേത്ര പരിസരത്ത് എത്തിച്ചേരും. ഇവർക്കിടയിൽ തുടർച്ചയായ ഇടപെടലുകൾ നടത്തുക വഴി ഓച്ചിറയെ ബാലഭിക്ഷാടന മുക്ത പ്രദേശമായി മാറ്റുക എന്ന ഉദ്ദേശത്തോടെ കൊല്ലം ജില്ലയിൽ ബാലഭിക്ഷാടന നിർമ്മാർജ്ജന പദ്ധതി 2015, 2016, 2017 വർഷങ്ങളിൽ നടത്തുകയും കുട്ടികളെ മോചിപ്പിക്കുന്നതിനുള്ള നടപടികൾ സ്വീകരിക്കുകയും ചെയ്തിട്ടുണ്ട്.

ശരണബാല്യം പദ്ധതി പ്രവർത്തനം പത്തനംതിട്ട, കൊല്ലം, ആലപ്പുഴ, കോട്ടയം ജില്ലകളിൽ സജീവമായപ്പോൾ, സാമ്പത്തിക ലാഭത്തിനും മറ്റു ഇതര സംസ്ഥാനങ്ങളിൽ നിന്ന് കുട്ടികളെ എത്തിക്കുന്നവർ മറ്റ് ജില്ലകളിൽ കുട്ടികളെ എത്തിക്കുന്നതിനുള്ള സാധ്യതയുണ്ട്. ആയതിനാൽ ബാലവേല - ബാലഭിക്ഷാടനം എന്നിവയ്ക്ക് വിധേയരാകുന്ന കുട്ടികളെ കണ്ടെത്തി സംരക്ഷണം ഉറപ്പാക്കുന്നതിനായി സംസ്ഥാന വ്യാപകമായി 2018 ജനുവരി 29 മുതൽ ഫെബ്രുവരി 7 വരെയുള്ള 10 ദിവസക്കാലം തുടർച്ചയായി പരിശോധന നടത്തുന്നതിന് മറ്റ് ജില്ലാ ശിശു സംരക്ഷണ യൂണിറ്റുകൾക്കും നിർദ്ദേശം നൽകിയിട്ടുണ്ട്. സംസ്ഥാന വ്യാപകമായി ശരണബാല്യം പദ്ധതി നടപ്പിലാക്കുന്നതിനുള്ള നടപടികൾ ത്വരിതഗതിയിൽ സ്വീകരിച്ച് വരുന്നു.

(സി) ജോലിക്ക് പോകുന്നവരുടെ കുട്ടികളെ (സി) പകൽ സമയങ്ങളിൽ സംരക്ഷിക്കാൻ കൂടുതൽ ക്രെഷുകൾ ആരംഭിക്കാൻ തീരുമാനിച്ചിട്ടുണ്ടോ;

അംഗൻവാടികളോടനുബന്ധിച്ച് ക്രെഷുകൾ അനുവദിക്കുന്ന കാര്യം പരിശോധിച്ചുവരുന്നു.

(ഡി) കൗമാരക്കാരായ കുട്ടികൾക്ക് ട്യൂഷൻ (ഡി) അടക്കമുള്ള സൗകര്യങ്ങൾ ഒരുക്കുന്ന 'നാട്ടിലൊരു കൂട്ട്' പദ്ധതി ആരംഭിച്ചിട്ടുണ്ടോ; എങ്കിൽ വിശദാംശം വെളിപ്പെടുത്താമോ?

നാട്ടിലൊരു കൂട്ട് പദ്ധതി പൈലറ്റ് അടിസ്ഥാനത്തിൽ പത്തനംതിട്ട ജില്ലയിൽ നടപ്പിലാക്കിയിട്ടുണ്ട്. മധ്യവേനൽ അവധിക്കാലത്ത് മാതാപിതാക്കളുടേയോ മുതിർന്നവരുടേയോ സംരക്ഷണം ലഭിക്കാതെ വീടുകളിൽ തനിച്ചായി

പോകുന്ന കുട്ടികളെ കണ്ടെത്തി ഇത്തരം കുട്ടികളെ അങ്കണവാടികളിൽ സംരക്ഷിച്ച് അങ്കണവാടികളെ കുട്ടികളുടെ കൂട്ടുകാരാക്കി മാറ്റുക എന്ന ലക്ഷ്യത്തോടെ നാട്ടിലൊരൂ കൂട്ട് എന്ന പദ്ധതി സംസ്ഥാന വ്യാപകമായി നടപ്പിലാക്കുന്നതിനുള്ള നടപടികൾ സ്വീകരിച്ചുവരുന്നു.



സെക്ഷൻ ഓഫീസർ

